

年年梅花绽放 品鉴盛宴苏州最先

——第十六届苏州太湖梅花节暨第十一届“太湖之春”旅游月开幕

文 | 刘青 本刊记者 吴采莲 摄影 何月华

2月11日，在第十六届苏州太湖梅花节暨第十一届“太湖之春”旅游月开幕式上，上海越剧院王志萍、上海京剧院唐元才、无锡锡剧院小王彬彬等三位梅花奖得主欣然表演自己的经典曲目，赢得了现场观众的喝彩。王志萍是上海人，她演唱了《年年梅花绽放开》、《天上掉下个林妹妹》。她每年都会与小姐妹相约苏州

太湖赏梅胜地，而她与梅花的深厚情结，则是常人难以理解的，她对梅花是一种敬畏的感情，因为梅花是戏曲演员心目中的“图腾”。

太湖梅花先天下，早春“踏青赏梅”是苏州传统民俗活动之一，太湖梅花节一直是苏州旅游节庆活动开年的重头戏。今年第十六届苏州太湖梅花节以“梅开五福，

醉美太湖”为主题，同时拉开第十一届“太湖之春”旅游月序幕。

苏州太湖梅花节已连续举办十六届，从单一的传统观光发展为以传承梅花清雅秀丽、品行高洁为主线的文化之旅。从《探梅雅集》、《碧螺堆雪》主题国画展、昆曲《孤山梦》演出和“文化名家·太湖论梅”再到今年的梅花奖得主现场演绎，诗





会、花道、论坛……“太湖梅花节”已成为认知、感悟、诠释太湖梅花的品读者。太湖梅花延伸出新太湖文化，展示着苏州太湖面向未来的开阔境界。为期一个月的“太湖之春”旅游月中，融合光福香雪海、金庭林屋山两大赏梅胜地的特色主题活动，推出“踏雪寻梅”、“旅友探梅”、“灯下赏梅”等品鉴活动，以文字、图片展示苏州太湖梅花神韵，吸引文人墨客、摄影爱好者一起踏春赏梅，共同探寻梅花的“色、香、味”。

苏州太湖是上海人最喜欢的度假胜地之一，每当双休日，上海牌照的私家车成为苏州太湖国家旅游度假区的一大亮点。今年苏沪两地再度携手，举办盛大的第十六届苏州太湖梅花节暨第十一届“太湖之春”旅游月上海推介会。本次推介会受到上海市旅游局、上海各大旅行社的支持，90余家旅游社热情参与。主办方苏州太湖国家旅游度假区还在苏州市举行“走进社区”宣传活动，沧浪区、金阊区、平江区等50个社区的市民踊跃参与，在第一时间与龙年梅花亲密接触。在开幕式上，记者见到兴致勃勃的朱女士，她是一位文学爱好者，赏梅、爱梅、写梅是她与梅花的今生约定，而梅花节活动也成为她关注的焦点。

得知梅花节开幕的消息，众多游客前来先赏为快。2月11日当天，金庭林屋山梅海人头攒动，甚至有的游客是从东北、山东等地赶来的。早春梅花还只是星星点点，看不到雪满枝头的盛况，远道而来的王先生并不感到遗憾，这里的民俗风情表演让他领略了当地独特的文化，感到不虚之行。

在本届梅花节上，还推出了苏州太湖

国家旅游度假区《自驾太湖行》手册和“玩转太湖旅游优惠年卡”。《自驾太湖行》手册风格清新，方便携带，以图文并茂形式对苏州太湖国家旅游度假区的景区游览、交通线路、酒店住宿、娱乐设施等方面进行了简约介绍，重点推荐了太湖景观、旅游活动、特色美食、旅游商品。拥有“玩转太湖”旅游优惠年卡，游客可在林屋洞、香雪海、牛仔风情度假村等19个旅游景点、宾馆酒店享受5-8.5折的优惠折扣。

本届梅花节根据游客的不同需要，推出林屋梅海、光福香雪海一日游、二日游、三日游赏梅线路，主要赏梅景点准备了盆景展、猜灯谜、丝竹赏梅雅集等文艺演出活动，将传统“赏梅之旅”与“春季休闲之旅”融为一体。



梅花奖得主王志萍在开幕式上表演

